

I- Calcul fractionnaire.

Règle 1 : on ne change pas la valeur d’une écriture fractionnaire lorsqu’on multiplie (ou divise) son numérateur et son dénominateur par un même nombre non nul.

Cette règle sert à simplifier et à réduire au même dénominateur.

· Comment additionner ou soustraire deux fractions ?

→ On les réduit au même dénominateur :  eq \s\do1(\f(11;10)) −  eq \s\do1(\f(13;15)) =  eq \s\do1(\f(11 × 3;10 × 3)) −  eq \s\do1(\f(13 × 2;15 × 2)) =  eq \s\do1(\f(33;30)) −  eq \s\do1(\f(26;30)) =  eq \s\do1(\f(7;30))
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 Il est interdit d’additionner ou de soustraire entre eux des dénominateurs.

· Comment multiplier deux fractions ?

→ On multiplie entre eux les numérateurs et les dénominateurs.

Mais on pense à décomposer et simplifier avant d’effectuer.

Exemple :  eq \s\do1(\f(4;7)) ×  eq \s\do1(\f(14;6)) =  eq \s\do1(\f(4 × 14;7 × 6)) =  eq \s\do1(\f(4 × 2 × 7;7 × 2 × 3 )) =  eq \s\do1(\f(4;3))
· Comment diviser par une fraction ?

→ On multiplie par son inverse.
Exemple :  eq \s\do1(\f(5;12)) :  eq \s\do1(\f(7;4)) =  eq \s\do1(\f(5;12)) ×  eq \s\do1(\f(4;7)) =  eq \s\do1(\f(5 × 4;12 × 7)) =  eq \s\do1(\f(5 × 4;4 × 3 × 7)) =  eq \s\do1(\f(5;21))
II- Priorités opératoires. Distributivité.

Règle 2 : La multiplication et la division sont prioritaires sur l’addition et la soustraction.


   La puissance est prioritaire sur la multiplication et la division.

Note : si vous voulez effectuer une opération non prioritaire avant une opération prioritaire, vous devez la mettre entre parenthèses.
Exemples : 3 × 72 = 3 × 49 = 147
mais
(3 × 7)2 = 212 = 441

( − 3 )2 = ( − 3 ) × ( − 3 ) = + 9

− 32 = − 3 × 3 = 9

4 + 3 × 2 = 4 + 6 = 10


(4 + 3)×2 = 7 × 2 = 14


Règle 3 : Des opérations de même priorité s’effectuent de gauche à droite.

Exemple :
4 + 3 − 2 + 5 = 7 − 2 + 5
= 5 + 5 = 10
 alors que 4 + 3 − ( 2 + 5 ) = 7 − 7 = 0

Règle 4 : la multiplication se distribue sur l’addition ou la soustraction

Formules de distributivité simple :
k × ( a + b ) = k × a + k × b







k × ( a − b ) = k × a − k × b

Règle 5 : La puissance se distribue sur la multiplication ou la division

Formules :

( a × b )n   =   an   ×    bn
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III- Signes.

· Pour additionner des relatifs, penser en termes de « perte » et de « gain »

Exemple : 
4 − 8 + 3
« je gagne 4 €, j’en perds 8, puis j’en gagne 3 » = − 4 + 3 = − 1

· Pour multiplier ou diviser des relatifs, on applique la règle des signes.

(+  ) × (+  ) = +

(« les amis de mes amis sont mes amis »)

(−  ) × ( −  ) = +

(« les ennemis de mes ennemis sont mes amis »)

(−  ) × (+  ) = +

(« les ennemis de mes amis sont mes ennemis »)

(+  ) × ( −  ) = +

(« les amis de mes ennemis sont mes ennemis »)

En particulier, on a 
 eq \s\do1(\f(− a;b)) =  eq \s\do1(\f(a;− b)) = −  eq \s\do1(\f(a;b))

et
 eq \s\do1(\f(− a;− b)) =  eq \s\do1(\f(a;b))
· Pour déterminer le signe d’un produit à plusieurs facteurs, ou d’un quotient de deux produits à plusieurs facteurs, on compte le nombre de facteurs négatifs :

− Si le nombre de − est pair, le produit (ou quotient) est positif

− Si le nombre de − est impair, le produit (ou quotient) est négatif

Remarque : On utilise cette règle tout particulièrement dans les tableaux de signes.

Exemple :  eq \s\do1(\f(4 × ( − 3 ) × ( − 5 ) × 7; ( − 2) × ( − 3 ) × ( − 1))) = −  eq \s\do1(\f(4 × 3 × 5 × 7;2 × 3 × 1)) (et on décompose pour simplifier) 

IV- Puissances.
· Formules de définition de le puissance négative

:
a−n =  eq \s\do1(\f(1;an))
· Puissances de 10 :
10n = 1 0 ….   0      avec n zéros derrière le 1




10−n = 0, 0 … 0 1 où le 1 est à la nième place derrière la virgule
· Formules de distributivité : ( a × b )n   =   an   ×    bn
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· Formules opératoires des puissances d’un même nombre :

am × an = am + n

 eq \s\do1(\f(am;an)) = am − n


(an)m = an × m
V- Développer / factoriser
Définitions : 
Développer = convertir un produit en somme



Factoriser = convertir une somme en produit

Formules :



sens développement


Distributivité simple :

k ( a + b ) 

= ka + kb


Distributivité double :

( a + b ) ( c + d ) 
= ac + ad + bc + bd

Identités remarquables :

( a + b )2
 
= a2 + 2ab + b2





( a − b )2 

= a2 − 2ab + b2





(a + b ) ( a − b ) 
= a2  −   b2  








sens factorisation

Remarque : on n’utilise la distributivité double (ou multiple) que pour développer.

VI- Résoudre une équation.

Règle 6 : Pour résoudre une équation, on a le droit d’additionner ou de soustraire un même nombre à ses deux membres.

Règle 7 : Pour résoudre une équation, on a le droit de multiplier ou diviser ses deux membres par un même nombre non nul.

Règle 8 : un produit est nul si et seulement si l’un au moins de ses facteurs est nul.



A × B = 0
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
A = 0   ou    B = 0


Règle 9 : un quotient est nul si et seulement si son numérateur est nul et son dénominateur est non nul.

 eq \s\do1(\f(A;B)) = 0

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
A = 0
   et
B SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 0


Règle 10 : Règle du produit en croix.                                                Le signe SYMBOL 219 \f "Symbol"\h se lit
Si B SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 0    et     D SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 0  alors 

 eq \x( =  eq \s\do1(\f(C;D))
  SYMBOL 219 \f "Symbol"\h AD = BC)

        « équivaut à »
VII- Résoudre une inéquation.

Règle 10 : Pour résoudre une inéquation, on a le droit d’additionner ou de soustraire un même nombre à ses deux membres.

Règle 11 : Pour résoudre une inéquation, on a le droit de multiplier ou diviser ses deux membres par un même nombre strictement positif.


Règle 12 : Pour résoudre une inéquation, on a le droit de multiplier ou diviser ses deux membres par un même nombre strictement négatif en changeant le sens de l’inégalité.
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On n’a pas le droit de « simplifier » les membres d’une inéquation par une expression dont le signe est indéterminé.
Voir : erreur fréquente n°7 § IX
VIII- Valeurs interdites.


Règle 11 : La division par zéro est « interdite »
(elle n’a pas de sens mathématique)

Conséquence : un dénominateur ne peut pas valoir zéro.


Définition : on appelle « valeurs interdites » les valeurs par lesquelles on ne peut pas remplacer les lettres dans une expression, car ces valeurs induiraient des divisions par 0.

· Comment déterminer les valeurs interdites d’une expression (ou équation ou inéquation) ?



 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()

En résolvant les équations  eq \x(dénominateurs = 0)
Exemple : dans  eq \s\do1(\f(2x + 3;x − 5)) −  eq \s\do1(\f(x − 2;x + 3)) =  eq \s\do1(\f(2x − 1;3x + 5))
La recherche des valeurs interdites donne :
x − 5 = 0
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
x = 5







x + 3 = 0
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
x = − 3

3x + 5 = 0
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
3x = − 5
SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
x = −  eq \s\do1(\f(5;3))
Les valeurs interdites sont  5,  − 3 et  −  eq \s\do1(\f(5;3)).

Donc on résout l’équation en posant x différent de 5, de − 3 et de −  eq \s\do1(\f(5;3))
IX - Erreurs fréquentes :

1. Juxtaposer un × et un − dans un calcul :
on n’écrit pas 4 × − 7 mais 4 × ( −7)

2. Confondre − 72
et
(−7)2


cf : § II

3. Confondre
3−2
avec 3 × 10−2 :
3−2 =  eq \s\do1(\f(1;32)) =  eq \s\do1(\f(1;9))

3 × 10−2 = 3 × 0,01 = 0,03
4. Distribuer une puissance sur une addition ou une soustraction :
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(a + b)n SYMBOL 185 \f "Symbol"\h
an + bn

(a − b)n SYMBOL 185 \f "Symbol"\h
an − bn
Remarque : (a + b)2 et (a − b)2 sont des identités remarquables.
5. Additionner ou soustraire entre eux des dénominateurs

6. Penser « on passe de l’autre côté et on change de signe » dans une équation :

Exemple :    − 4x = 0
n’est pas équivalent à 
x = + 4

Pour résoudre cette équation, on divise les deux membres par − 4 : − 4x = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h x =  eq \s\do1(\f( 0;− 4)) = 0

7. Simplifier par une expression dont on ne connaît pas le signe, dans une inéquation :

  eq \s\do1(\f(x + 2;x − 5)) <  eq \s\do1(\f(2x − 3;x − 5))
n’est pas équivalent à 
x + 2 < 2x − 3

(alors que c’est vrai avec = si on a exclu la valeur interdite 5 de la résolution )
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